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Klausur zu Mathematik I fiir Wirtschaftswissenschaftler (A)

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (ausser Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen zu
bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet, sollte
dies nicht ausreichen, koénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird, Die Auf-

gabenverteilung ist dle folgende:

Al (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) ' 10 Punkte
A2 (Einfache Rechenaufgaben) . ' 10 Punkte
A3 (Gleichungen und Ungleichungen) - 8 Punkte
A4 (Skalarprodukt und euklidische Norm im R3) : 6 Punkte
A5 (Lineares Gleichungssystem) ' 10 Punkte
AG (Matrizen und lineare Abbildungen) 6 Punkte
A7 (Matrixinversion mit dent Gauss-Algorithmus) 8 Punkte

Bei den Aufgaben 1,2,3,4 und 6 werden lediglich die (Teil-)Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt sich also
im besonderen Masse, Rechen- und Ubertragungsfehler zu vermeiden. Die Klausur gilt mit 23 (von 58

erreichbaren) Punkten alg bestanden. Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind, Hier sind nur die Antworten
“richtig”, falsch® oder Enthaltungen maglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!
(a) Eine Abbildung f: X — Y heisst bijektiv, wenn zu jedem x ¢ X genau ein y € Y existiert,
so dass f(z) = y.
Antwort: richtig () falsch &)  Enthaltung O (2/1/0 P.)
CDas it abed clofitect vennsle Ecgencsola Bl edess FrewkRow, )
(b) Es gibt genau 5041 Permutationen der Zahlen 1,2,...,7.

Antwort: richtig O falsch ® Enthaltung O (2/1/0 P.)
(F!=5vH0.)
(c) Fir alle k,n € Ny gilt\("';tk) - (n+k _

n

Antwort: richtig ® falsch ()  Enthaltung O (2/1/0 P.)

(d) Der Durchschnitt zweier Untervektorrdume ist wieder ein Untervektorraum.

Antwort: richtig ()  falsch (O  Enthaltung O (2/1/0 P.)

{e) Fiir alle a,b € R ist expab =expa +expb. )
Antwort: richtig () falsch X)  Enthaltung O (2/1/0 P.)
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2. (1414141424242 P.) Berechnen Sie:
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(g} Das geometrische Mittel der Zahlen 3,1,2,4, 8.
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Hinweis: In allen Teilaufgaben ist das richtige Ergebnis ganzzahlig,
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3. (4x2 P.) Finden Sie alle Losungen « € R der nachstehenden Gleichungen bzw. Ungleichungen:

4
(a) 22 —22 =35 <= x~2x-3&=0
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4. (24242 P.) Fiir die Vektoren & = (1,2,-3)",y = (=2,3,1)" und z = (0, —4, 2)T berechne man

(2) [y|* und 2%,
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5. (14+4-+2+3 P.) Gegeben sei das lineare Gleichungssystem:

=-1
@ - —=22=0
—a -+ 2y -+ 22=8
(a) Bestimmen Sie die erweiterte Koeffizientenmatrix (A|b) fiir dieses Gleichungssystenn.
(b) Bringen Sie (A|b) durch Zeilenoperationen des Typs @D — @ + A (D auf Zeilenstufenform.
Geben Sie dabei an, welche Umiformungen Sie durchfiihren. '
(¢) Berechnen Sie det A. Welche Folgerung ergibt sich hieraus fiir die Losbarkeit des linearen
Gleichungssystems Az = 07

(d) Bestimmen Sic alle Lésungen des Gloichungssystems Az = b.
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6. ( 6 P.) Es sel F: R® — R3 eine lineare Abbildung mit
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und bestimmen Sie eine 3 x 3-Matrix 4, so dass fiir alle 2 € R3 gilt F(2) =
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4 4 0 |
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7. (5 + 3 P.) Gegeben sei die 3 x 3-Matrix :
HQ&"JPM bt st
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(a) Bringen Sie diese Matrix durch Zeilenoperationen auf Zeilenstufenform. I"iihren Sie simultan
dieselben Zeilenoperationen an der Einheitsmatrix By durch.

(b) Berechnen Sie A~ mit Hilfe weiterer Zeilenoperationen.
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